

# TALK OF THE CITY

Από τον Γιώργο Χατζηβασίλη



ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Αλέξης Παπαχελάς

## Ο απρόβλεπτος παράγων Ερντογάν

ΣΚΙΤΣΟ ΤΟΥ ΑΝΔΡΕΑ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗ ΣΤΗΝ «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ»

Είναι πολλά χρόνια τώρα που ο Ερντογάν... πεθαίνει. Πριν από δέκα, και κάτι, χρόνια, ένας σημαντικός δυτικός αξιωματούχος με βαθιά γνώση της Τουρκίας έλεγε πως ο Τούρκος πρόεδρος ήταν «βαριά άρρωστος» και ήταν θέμα χρόνου να φύγει από τη ζωή. Κάθε εβδομάδα, κάποιος που «ξέρει» θα ισχυριστεί ότι έμαθε κάτι «φρέσκο» για την υγεία του. Οι ξένοι πρέσβεις στην Αγκυρα γελάνε, γιατί εμφανίζονται συνεχώς άνθρωποι που με μεγάλη βεβαιότητα τους εξηγούν ότι «έχουν έναν ξάδελφο κοντινού τους φίλου, του οποίου ο γαμπρός φρόντισε τον πρόεδρο έπειτα από ένα βαρύ εγκεφαλικό». Ο Ερντογάν, όμως, είναι ακόμη εδώ, προφανώς εξασθενημένος και με κάποια θέματα υγείας. Είναι όμως εδώ και συνεχίζει να αποτελεί τον κεντρικό παίκτη στην τουρκική σκηνή. Οι φήμες και οι επακόλουθες μηχανορραφίες στο Παλάτι δείχνουν, βέβαια, ότι μπαίνουμε σε μια νέα εποχή. Ολοι, μέσα και έξω από το γιγαντιαίο Παλάτι και την Αυλή του, ετοιμάζονται για την επόμενη ημέρα. Οι ελληνοτουρκικές κρίσεις συμβαίνουν συνήθως όταν η μία ή και οι δύο χώρες περνούν περιόδους μεγάλης αστάθειας, και στην Αγκυρα σήμερα παίζονται πολλά...

Ο Ερντογάν έχει να αντιμετωπίσει ένα κρίσιμο ζήτημα: Δεν διαθέτει ασφαλή τρόπο εξόδου από την κεντρική σκηνή. Οπως συχνά λέει ένας ηγέτης χώρας της Ανατολικής Μεσογείου, «έχει ανέβει εκεί πάνω, μας κοιτάει όλους με υπεροψία, αλλά δεν έχει σκάλα να κατέβει». Σε μια κανονική χώρα θα μπορούσε να χάσει τις εκλογές και να πάει ήρεμα σπίτι του. Στη σημερινή Τουρκία, αυτό είναι πάρα πολύ δύσκολο. Υπάρχει ένα σημαντικό κομμάτι του πληθυσμού και της ελίτ που έχει περάσει τα

**Ο Ερντογάν έχει να αντιμετωπίσει ένα κρίσιμο ζήτημα: Δεν διαθέτει ασφαλή τρόπο εξόδου από την κεντρική σκηνή.**



πάνδεινα και θέλει να πάρει την εκδίκησή του. Οι άνθρωποι που ελέγχουν τώρα το βαθύ κράτος δεν θα παραδώσουν εύκολα την εξουσία, ούτε θα αφήσουν κάποιους να ψάξουν χαλαρά στις ντουλάπες για σκελετούς. Ο Ερντογάν, η οικογένεια και το περιβάλλον του το γνωρίζουν καλά αυτό. Και γι' αυτό θα δώσουν πολύ σκληρή μάχη επιβίωσης έως τις εκλογές του 2023, όποτε και αν γίνουν αυτές.

Για τα ελληνικά συμφέροντα το καλό σενάριο βασίζεται πάντοτε σε μια σταθερή και προβλέψιμη Τουρκία. Οι κρίσεις συμβαίνουν συνήθως όταν η μία ή και οι δύο χώρες περνούν περιόδους μεγάλης αστάθειας. Εμείς, παραδόξως, είμαστε

σε πορεία χωρίς εμφανείς και δύσκολους κάβους στο μέλλον. Στην Αγκυρα παίζονται, όμως, πολλά. Κανείς δεν ξέρει πώς ακριβώς λαμβάνονται οι αποφάσεις, τι ρόλο μπορεί να παίξει ο σκληρός υπουργός Αμυνας Ακάρ, ποιος μπορεί να σκεφθεί να εισπράξει οφέλη από μια ένταση με την Κύπρο ή την Ελλάδα. Υπάρχουν έμπειροι Έλληνες διπλωμάτες, οι οποίοι πιστεύουν ότι «τώρα που ο Ερντογάν είναι στα κάτω του, είναι μια ευκαιρία να κάνει κάποιος μια συμφωνία μαζί του». Και υπάρχουν πολύ περισσότεροι οι οποίοι θεωρούν ανέφικτο πλέον το να διαπραγματευθείς μαζί του και συνιστούν προσοχή τους επόμενους μήνες. Διαλέγετε και παίρνετε.

Η ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΚΤΩΝ Ευθύμιος Γεωργόπουλος

## Ο «μη μου άπτου» και ο Μιωνής

Ο ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ με επιστολή του προς τον πρόεδρο της Βουλής ζήτησε να ελεγχθούν «οι κατ' επανάληψη πράξεις χειραγώγησης της κοινής γνώμης από την κυβέρνηση Μπισοτάκη με χρήματα των φορολογουμένων, τόσο μέσω της χρηματοδότησης των ΜΜΕ ύψους 42 εκατ. ευρώ όσο και με κατά παραγγελία δημοσκοπήσεις».

Με το αίτημα συμφώνησε σύσσωμη η αντιπολίτευση προκειμένου να ελεγχθεί ποιος πληρώνει τους «καλώς ήρθε το δολάριο» μιντιάρχες. Η κυβέρνηση αιφνιδιασμένη, αμήχανη και με πολύ βαριά καρδιά συμφώνησε (αφού δεν μπορούσε να κάνει αλλιώς, γιατί η σύσταση της επιτροπής αποτελεί συνταγματική επιταγή), αλλά ζήτησε ο έλεγχος να επεκταθεί από το 2015 μέχρι σήμερα, ενώ στη συνέχεια με ένα «καλώς τα ναυτάκια τα ζουμπουρλούδικα» επιχειρεί να κλέψει την παρτίδα βγάζοντας από το μανίκι τον Σάμπυ Μιωνή.

Προτού ο ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ καταφύγει στην πρόταση για σύσταση της εξεταστικής επιτροπής (την οποία υπέγραψε σύσσωμη η κοινοβουλευτική του ομάδα, με πρώτο τον πρόεδρό της Αλέξη

**Ήδη από τον Απρίλιο του 2021 στο μικροσκόπιο της Οικονομικής Εισαγγελίας μπήκαν οι καταγγελίες για τις λίστες Πέτσα**

Τσίπρα) είχαν προηγηθεί μια σειρά από άλλες ενέργειες για το ίδιο θέμα.

Είχε προηγηθεί η μνηνυτήρια αναφορά που κατέθεσαν 48 πολίτες (ανάμεσά τους δημοσιογράφοι, καλλιτέχνες και πανεπιστημιακοί) στον Αρειο Πάγο και αφορούσε ενδεχόμενες ποινικές ευθύνες του πρώην υφυπουργού στον πρωθυπουργό Στέλιου Πέτσα και του υφυπουργού Οικονομικών Θεόδωρου Σκυλακάκη, όπως επίσης και φυσικών προσώπων που εκπροσωπούν την εταιρεία που της ανάθεσαν να μοιράσει τα κονδύλια της διαφημιστικής καμπάνιας σχετικά με την Covid-19 στα ΜΜΕ. Ήδη από τον Απρίλιο του 2021 στο μικροσκόπιο της Οικονομικής Εισαγγελίας μπήκαν οι καταγγελίες για τις λίστες Πέτσα και ήταν γνωστό ότι στις 4 Ιουνίου ανακοινώθηκε και επίσημα η δικογραφία στην ολομέλεια της Βουλής για σχετικές ενέργειες (άρση της ασυλίας των δύο υπουργών).

Παράλληλα, στις 7 Απριλίου υποβλήθηκε αίτημα του ΣΥΡΙΖΑ - ΠΣ για έκτακτη σύγκληση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνειας της Βουλής με αντικείμενο τη διάθεση, διαχείριση και δια-

φάνεια κονδυλίων για την ενημέρωση των πολιτών, ενώ τον Ιούνιο υποβλήθηκε νέο αίτημα προκειμένου να εξεταστεί ο τρόπος διεξαγωγής των δημοσκοπήσεων και να ελεγχθεί η αντικειμενικότητά τους.

Και κοίτα να δεις σύμπτωση, εκεί που η κυβέρνηση βρέθηκε στα σχοινιά με όλη την αντιπολίτευση απέναντί της, για σκάνδαλο πολλαπλάσιου μεγέθους από αυτό που έριξε τον Κουρτζ στην Αυστρία, τα εμπλεκόμενα (μέσω της λίστας Πέτσα) ΜΜΕ ξαναζέσταναν τον «χυλό» Σάμπυ Μιωνή.

Τον Σάμπυ, που απαντώντας στον Γιάννη Ραγκούση είχε παραδεχτεί ότι ο δήθεν χρηματισμός στο Μαξίμου αφορούσε εξεύρεση εξωδικαστικής επίλυσης διαφοράς του με την εφημερίδα «Δημοκρατία».

Τον Σάμπυ, που ως μάρτυρας είχε καταθέσει ακριβώς τα ίδια με όσα αναφέρει στο υπόμνημα (που τώρα θυμήθηκε -από μνήμης και σημειώσεών του- να υποβάλει), χωρίς τότε τις νέες και αυθαίρετες ερμηνείες που πρόσθεσε αυτήν τη φορά για όλα όσα συνέβησαν.

«Γκολ εσείς, σέντρα εμείς»